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Απαντήσεις

Α. Στο συγκεκριμένο άρθρο γίνεται απόπειρα προσδιορισμού της
ιστορικής και πολιτισμικής ταυτότητας του Ευρωπαίου. Αφού γίνεται
σαφής η δυσκολία ενός τέτοιου εγχειρήματος, υποστηρίζεται ότι ο Ευρω-
παίος έχει στοιχεία της αρχαιοελληνικής, της ρωμαϊκής και της χριστιανι-
κής παράδοσης. Χαρακτηρίζεται, επίσης, από τη συνεχή προσπάθειά του
για την εκπλήρωση ενός ουτοπικού οράματος.  Επιδιώκει την κατάκτηση
νέων γνωστικών και γεωγραφικών πεδίων ή επιθυμεί την εμπέδωση των
θεμελιωδών αξιών του σύγχρονου ευρωπαϊκού πολιτικού και νομικού
οικοδομήματος. Η πολιτισμική πάντως  διάσταση της Ευρώπη διαρκώς
μεταβάλλεται, γι΄ αυτό κρίνεται απαραίτητη η  κριτική επανεξέταση της
ιστορίας και της  ποικιλότητάς  του. Η αρθρογράφος  καταλήγει ότι η
ταυτότητα του Ευρωπαίου βρίσκεται υπό διαμόρφωση και συνεχή
σχηματισμό.

Β1. Το ευρωπαϊκό όραμα σίγουρα στηρίζεται στις αρχές που πρεσβεύουν
η Δημοκρατία, τα Δικαιώματα του ανθρώπου, ο Διάλογος και η Διανομή
των αγαθών. Συγκεκριμένα, η Δημοκρατία εκφράζει τον πόθο να
καταστεί η Ενωμένη Ευρώπη τόπος ελευθερίας και ισότητας, όπου θα
κατοχυρώνονται τα Δικαιώματα των ανθρώπων καθώς θα γίνεται
σεβαστή η διαφορετικότητα, η ανεκτικότητα και η ειρηνική συνύπαρξη
των λαών. Αυτή, βέβαια, ενδυναμώνεαι καθοριστικά τόσο από την
προώθηση του Διαλόγου -ως μέσου επίλυσης διαφορών- όσο και από τη
δίκαιη Διανομή των αγαθών, με στόχο να  τα καρπώνονται με ίσο τρόπο
οι λαοί που την απαρτίζουν. Συνεπώς είναι τεράστια η σημασία της
«εφαρμογής» αυτών των πολιτικών και κοινωνικών αξιών προκειμένου οι
ευρωπαϊκοί λαοί να συμπορευτούν στο δρόμο της ειρήνης και της
ευημερίας.

Β2. Επαγωγική συλλογιστική πορεία (Πορεία από το Ειδικό στο Γενικό).
Ειδικότερα, η συντάκτρια, στην προσπάθειά της να προσδιορίσει την
ταυτότητα του Ευρωπαίου, εκθέτει αρχικά το θέμα, στη συνέχεια παρέχει
ποικίλους ορισμούς (αλλότριους και δικό της) και καταλήγει στην κύρια
και γενική της τοποθέτηση ότι η ταυτότητά του Ευρωπαίου είναι «μια ιδέα
υπό κατασκευήν». Επομένως, η (γενική) θέση της εντοπίζεται στην
τελευταία παράγραφο του κειμένου.
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Β3. Συνοχή περιόδων, δηλαδή εξωτερική σύνδεση: Δύο πρώτες
προτάσεις με τη μέθοδο της ερωταπόκρισης αλλά και με την παρουσία
διαρθρωτικών λέξεων Ι φράσεων (όπως το διαζευκτικό «ή», το «αν» που
δηλώνει σχέση προϋπόθεσης και το «για παράδειγμα» που φανερώνει
διασάφηση ή επεξήγηση) καθώς και με την επανάληψη της λέξης
«Ευρώπη». Στις επόμενες προτάσεις με την επανάληψη της λέξης
«Ευρώπη».

Β4α. διευθέτηση:  τακτοποίηση προσπαθεί : επιδιώκει
αναιρέσουν : καταργήσουν εξερεύνηση: αναζήτηση
συρρίκνωση: περιστολή παγκόσμιο : διεθνή

Β4β. «πολυποικιλία των ανθρώπων»,  «δυναμική εξέλιξη»
Η αυτονόητη πολυποικιλία των ανθρώπων και των εθνών της

Ευρώπης επιτρέπει και στην Ελλάδα την ανάδειξη των ιδιαιτεροτήτων της.
Η δυναμική εξέλιξη και πρόοδος της χώρας μας διασφαλίζει όχι

μόνο την παραμονή μας στην ευρωπαϊκή οικογένεια αλλά και τη
συμβολή μας στην περαιτέρω πορεία της .

Γ. Επικοινωνιακό πλαίσιο : Προσφωνήσεις και Αποφώνηση. Οικειότητα
στο ύφος προτείνεται μόνο στον πρόλογο και τον επίλογο
Πρόλογος : Αναφορά στα δεδομένα του θέματος.  Περίοδος κρίσης στην
Ευρώπη…

Κύριο Θέμα :
Πρωτοβουλίες της Ελλάδας στα πλαίσια της Ευρώπης
Ευρύτερες  (μακροπρόθεσμες)  προτάσεις-πρωτοβουλίες

Γνώση και  συνειδητοποίηση των αξιών του ελληνικού πολιτισμού.
Διατήρηση της πολιτιστικής φυσιογνωμίας και   ιδιαιτερότητας,
προστασία της εθνικής μας κληρονομιάς  (πολιτισμός, ιστορία, γλώσσα,
ορθοδοξία, αξίες και θεσμοί, ήθη και  έθιμα, λαϊκές παραδόσεις...),σε
συνδυασμό με  τη συστηματική  προβολή της  στον ευρωπαϊκό και
διεθνή χώρο  (διαφήμιση, ενεργοποίηση των δυνάμεων της ελληνικής
διασποράς). Διαρκής πολιτιστική παρουσία των Ελλήνων δημιουργών,
των ανθρώπων του πνεύματος στον διεθνή χώρο των γραμμάτων και
των επιστημών. Όλα τούτα είναι  ζήτημα ανθρωποκεντρικής
εκπαίδευσης, αλλά και  ευρύτερης διαπαιδαγώγησης, με δυο λόγια,
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εθνικής αυτοσυνειδησίας. Σ' όλες τις περιπτώσεις φυσικά απαιτείται
και  η παρέμβαση της πολιτείας.

Πνευματικός πρέπει να είναι ο ρόλος της Ελλάδας στην οικοδόμηση
της νέας Ευρώπης. Το λαμπρό πολιτιστικό της παρελθόν αλλά και η
αξιόλογη σύγχρονη πνευματική της παραγωγή, είναι δυνατόν να
αποτελέσουν το βάθρο για την οικοδόμηση της πνευματικής
φυσιογνωμία της Ευρώπης. Η πολιτισμική μας ιδιαιτερότητα μπορεί να
προσδώσει γόνιμα ανθρωποκεντρικά-δημοκρατικά δεδομένα,
προκειμένου ιδεολογικά να διαμορφωθεί και να αναδειχθεί μια υγιής
ευρωπαϊκή κοινή συνείδηση, μακριά απ' το  μηδενιστικό, αρνητικό,
αντιανθρωπιστικό   τεχνοκρατούμενο και  υλοκρατούμενο πνεύμα της
Δύσης.

Συγκεκριμένες  πολιτικές πρωτοβουλίες

Προσπάθεια για οικονομική ανάκαμψη, αύξηση της
παραγωγικότητας και ενίσχυση  της ανταγωνιστικότητας  της εθνικής μας
οικονομίας, ώστε ν' αναβαθμιστεί και  η  πολιτική θέση , το κύρος  της
χώρας στην ευρωπαϊκή και  διεθνή κοινότητα.

Η  ιδιαίτερη, προνομιακή  γεωπολιτική θέση της χώρας μας, το
γεγονός  επίσης ότι  μόνο αυτή απ' τις  υπόλοιπες βαλκανικές  χώρες
αποτελεί  μέλος της ευρωπαϊκής οικογένειας, της  δίδει  την ευκαιρία σε
πολιτικό επίπεδο να λειτουργήσει ως παράγοντας καταλυτικός  για την
πολιτική σταθερότητα, την ειρήνη αλλά και  την πολυεπίπεδη συνεργασία
των χωρών της ευρύτερης περιοχής. Στόχος, η ενεργός παρουσία και η
ενίσχυση της διεθνούς πολιτικής εικόνας της χώρας  μας.

Η ανάληψη πολιτικών πρωτοβουλιών, διπλωματικών ενεργειών
πρέπει  να αφορά και  τα  διεθνή  τεκταινόμενα, τα επιμέρους  διακρατικά
προβλήματα, τα κατά τόπους σοβαρά ζητήματα, αλλά και  τα υπόλοιπα
διεθνοποιημένα πλέον προβλήματα (της καταπάτησης των ανθρωπίνων
δικαιωμάτων, των πολέμων, της στέρησης και της ανέχειας  του τρίτου
κόσμου, του ρατσισμού, του οικολογικού προβλήματος, της βίας, της
εγκληματικότητας, των ναρκωτικών, της ανεργίας κ. α..) Δεν πρέπει  η
χώρα μας  να παραμένει  απλός θεατής των διεθνών εξελίξεων αλλά να
συμβάλει   ενεργά στη  διαμόρφωση  τους.
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Ευρωπαϊκός προσανατολισμός της ελληνικής εκπαίδευσης

Η παιδεία πρέπει να προσδώσει σε όλα τα γνωστικά αντικείμενα και στο
πεδίο της αγωγής των αυριανών Ευρωπαίων πολιτών τη λεγόμενη
ευρωπαϊκή διάσταση, με στόχο όχι μόνο τη διαμόρφωση πολιτών εθνικά
συνειδητοποιημένων αλλά και τη διάπλαση του Ευρωπαίου πολίτη,
εφόσον όλοι οι πολίτες είναι προορισμένοι να ζήσουν σε μιαν Ευρώπη
"χωρίς σύνορα". Μέσα από την παιδεία των λαών της Ευρώπης πρέπει να
εκλείψει η "ιστορία του μίσους", χωρίς αυτό να σημαίνει ότι η απαραίτητη
"ιστορική μνήμη" κάθε λαού θα καταλήξει σε "ιστορική λήθη".
Αναγκαστικά, λοιπόν, η Ενωμένη Ευρώπη, η πολυπολιτισμική και
πολύγλωσση Ευρώπη, οφείλει να στηρίζεται σε βαθύτερους δεσμούς
παιδείας, αν θέλει να έχει όχι μόνο παρόν αλλά και μέλλον.

Τα στοιχεία που μπορούν να βοηθήσουν τους πολίτες διαφορετικών
χωρών να συνυπάρξουν ειρηνικά και δημιουργικά σε μιαν ευρύτερη
εθνική κοινότητα, όπως είναι η Ευρωπαϊκή Κοινότητα και τα οποί πριν
από όλα πρέπει να καλλιεργεί η εκπαίδευση κάθε χώρας είναι :Η
δημοκρατική συνείδηση, η αίσθηση κοινωνικής ευθύνης, ο σεβασμός των
δικαιωμάτων του άλλου, η πίστη στην ειρήνη και τη συνεργασία το
δικαίωμα στη διαφωνία, η χρήση του διαλόγου, ο σεβασμός της
πολυφωνίας, η ολόπλευρη ανάπτυξη της προσωπικότητας, η καλλιέργεια
των αξιών, η απαλλαγή από επικίνδυνους - ισμούς (εθνικισμό, ρατσισμό,
κάθε είδος φανατισμό) από ιδεοληψίες και προκαταλήψεις, ο υγιής
ανταγωνισμός και η δημιουργική άμιλλα, η πίστη στην ελευθερία και τα
δικαιώματα του ατόμου και των λαών.

Πρακτικά, το ευρωπαϊκό πνεύμα,  μέσα στα σχολεία , μπορεί να
αναπτυχθεί με :

Eκπόνηση ευρωπαϊκών εκπαιδευτικών προγραμμάτων, με ανταλλαγές
μαθητών (Linqua, Comenius, Erasmus…)

Με τη βοήθεια της τεχνολογίας και του διαδικτύου, συστηματική
επαφή μαθητών και εκπαιδευτικών της Ευρώπης για κοινό προβληματισμό
αλλά και εκπαιδευτικό έργο

Ενίσχυση μαθημάτων με ευρωπαϊκό χαρακτήρα (διδασκαλία
γλωσσών, ευρωπαϊκή ιστορία, πολιτισμός, ευρωπαϊκό δίκαιο- θεσμοί…)

Σεμινάρια, ομιλίες, διαλέξεις, εκδηλώσεις (πολιτιστικές και άλλες) με
ευρωπαϊκό ενδιαφέρον και την παρουσία πνευματικών ανθρώπων από
όλη την Ευρώπη
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Ευκαιρίες στα σχολεία για εκπαιδευτικές προτάσεις με ευρωπαϊκό
ενδιαφέρον

Επίλογος : Αισιόδοξη προοπτική για τη χώρα αλλά και την πορεία της
Ευρωπαϊκής Ένωσης …

Επιμέλεια : Μανόλης Μαυράκης, Φιλόλογος.
από το βιβλίο: Δ. Φωτεινόπουλος, Α. Αγγέλου, Μ. Μαυράκης, «Η
Έκθεση στο Λύκειο, Θεματικοί Κύκλοι – Β΄ Μέρος», Εκδόσεις
Πουκαμισάς, Αθήνα 2012


